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Kas ir IESAISTĪŠANĀS?

Darbinieka 
psiholoģisko 
investīciju 

līmenis 
organizācijā.

AON 2018 Trends in Global 
Employee Engagement 
Global Employee 
Engagement Rebounds to 
Match Its All-Time High

Pozitīvas attieksmes un 
rīcības kopums, kas 

veicina augstu 
sniegumu atbilstoši 

organizācijas misijai un 
mērķiem.

• John Storey, Patrick M Wright, David Ulrich eds. 
(2008). The Routledge Comparison to Strategic
Human Resource management

«Iesaistīšanās un produktivitāte ir praktiski 
viens un tas pats».

UNLEASH Amsterdam, 23.-24.10.2018.





Iesaistīšanās indekss globāli (2022. 1.cet): 62% *

2022 Trends in Global Employee Engagement By Christopher Adair, Ph.D. Pieejams: Global_Trends_in_Employee_Engagement_2022.pdf (kincentric.com)

Iesaistīšanās indekss Latvijas valsts pārvaldē:
2019: 70,23%, pēc 2018.gada metodoloģijas: 77,3% 
2021: 92,34 %   
2022: 89,91%

4

7,42

82,2

9,74
0,42

8,54

82,8

7,24
0,42

8,76

61,47

28,57

1,19
0

20

40

60

80

100

Pilnībā iesaistījušies Iesaistījušies Neitrāli Nav iesaistījušies

Iesaistīšanās % (2022 N=7960; 2021 n=5469; 2019 n=5778) 

2022 2021 2019

https://www.kincentric.com/-/media/kincentric/2022/GTEE/Global_Trends_in_Employee_Engagement_2022.pdf


,5%

,3%

,4%

,5%

,5%

4,9%

1,8%

3,9%

1,7%

1,4%

,2%

2,0%

2,1%

4,2%

,7%

4,2%

,9%

1,6%

1,0%

,7%

1,1%

1,5%

4,8%

3,8%

5,9%

2,0%

2,7%

,3%

2,0%

3,2%

5,4%

2,0%

5,9%

1,5%

5,4%

3,1%

2,1%

4,3%

4,7%

10,8%

10,1%

11,0%

6,7%

6,5%

1,2%

5,7%

7,6%

11,8%

5,1%

13,4%

5,0%

17,3%

10,1%

7,6%

13,8%

13,0%

19,8%

20,6%

17,5%

17,0%

15,5%

3,4%

14,2%

19,5%

20,0%

13,1%

23,1%

14,3%

26,4%

19,6%

16,1%

26,4%

23,8%

23,3%

25,0%

21,4%

25,8%

19,8%

13,7%

23,5%

24,3%

23,6%

25,0%

24,9%

25,2%

38,3%

33,8%

35,7%

37,8%

36,2%

26,4%

25,7%

26,8%

31,8%

27,7%

34,6%

36,6%

27,2%

23,7%

35,6%

21,4%

34,0%

10,5%

32,1%

37,4%

16,1%

20,3%

10,0%

13,0%

13,5%

15,0%

26,4%

46,6%

16,0%

16,1%

11,3%

18,5%

7,1%

19,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

D a r b ā  e s  j ū t o s  e n e r ģ i j a s  p i l n s / - a

M a n s  d a r b s  m a n  l i e k a s  l i e t d e r ī g s ,  u n  t a m  i r  m ē r ķ i s

K a d  e s  s t r ā d ā j u ,  l a i k s  p a i e t  n e m a n o t

D a r b ā  e s  j ū t o s  s p ē c ī g s / - a  u n  s t r ā d ā j u  a r  s p a r u

E s  s t r ā d ā j u  a r  e n t u z i a s m u

K a d  e s  s t r ā d ā j u ,  e s  n e m a n u  n e k o ,  k a s  n o t i e k  m a n  a p k ā r t

M a n s  d a r b s  m a n i  i e d v e s m o

E s  v ē l o s  i e t  u z  d a r b u ,  k a d  n o  r ī t a  p a m o s t o s

E s m u  a p m i e r i n ā t s / - a ,  j a  v a r u  s t r ā d ā t  i n t e n s ī v i

E s m u  l e p n s / - a  p a r  t o ,  k o  d a r u

E s m u  i e d z i ļ i n ā j i e s / - u s i e s  s a v ā  d a r b ā

V a r u  s t r ā d ā t  i l g u  l a i k u  b e z  p ā r t r a u k u m i e m

M a n s  d a r b s  m a n  i r  i z a i c i n ā j u m s

E s m u  p ā r ņ e m t s / - a  a r  s a v u  d a r b u

S a v ā  d a r b ā  g a r ī g i  e s m u  ļ o t i  n o t u r ī g s / - a

M a n  i r  g r ū t i  a t r a u t i e s  n o  s a v a  d a r b a

E s m u  n e a t l a i d ī g s / - a  s a v ā  d a r b ā ,  p a t  j a  v i s s  n e i e t  k ā  p l ā n o t s  v a i  j a  v i s s  n e i e t  l a b i

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Nekad Gandrīz nekad (dažas reizes gadā vai retāk) Reti (reiz mēnesī vai retāk) Dažreiz (dažas reizes mēnesī) Bieži (reizi nedēļā) Ļoti bieži (dažas reizes nedēļā) Vienmēr (katru dienu)

N =7960
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Mans tiešais vadītājs mani motivē strādāt labāk

Mans tiešais vadītājs ir atvērts manām idejām un priekšlikumiem

Mans tiešais vadītājs palīdz man saprast, kāds ir mans ieguldījums iestādes mērķu sasniegšanā

Mans  tiešais vadītājs pret mani izturas taisnīgi

Mans tiešais vadītājs man uzticas

Es regulāri saņemu atgriezenisko saiti par savu darba sniegumu

Saņemtā atgriezeniskā saite palīdz man uzlabot manu darba sniegumu

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Es esmu atradis/-usi jēgpilnu profesionālās darbības jomu

Es saprotu, kā mans darbs ietekmē manas dzīves jēgu

Es saprotu, kas padara manu darbu nozīmīgu

Esmu atradis/-usi darbu, kura mērķis sniedz man gandarījumu

Darbs, ko daru, veicina manu personīgo izaugsmi

Darbs, ko daru, palīdz man labāk izprast sevi

Darbs, ko daru, man palīdz izprast apkārtējo pasauli

Mans darbs būtībā neko nemaina pasaulē

Es zinu, ka mans darbs padara pasauli labāku

Darbs, ko daru, kalpo kādam lielākam mērķim

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Manas iestādes tēls ir pozitīvs

Iestādi, kurā strādāju, labprāt ieteiktu draugiem un paziņām kā labu darbavietu

Es lepojos, ka strādāju šajā iestādē

Pēdējā gada laikā es bieži lasu darba sludinājumus

Es plānoju turpināt darbu savā iestādē vismaz trīs gadus

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Es uzticos savas iestādes augstākā līmeņa (administratīvajai) vadībai

Es uzticos sava resora politiskajai vadībai

Es uzticos saņemtajai informācijai par jautājumiem, kas ietekmē mani

Es saņemu pietiekamu informāciju par izmaiņām savā iestādē

Es varu atklāti paust viedokli par problemātiskiem jautājumiem, nebaidoties no sekām

Manas iestādes vadītāju vārdi saskan ar darbiem

Manas iestādes vadītāji efektīvi vada pārmaiņas

Manas iestādes vadītāji kopumā labi pārvalda iestādi

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Es saprotu savas iestādes misiju, vīziju, vērtības

Man ir skaidra izpratne par savas iestādes stratēģiskajiem mērķiem

Es tieku iesaistīts/-a savas struktūrvienības mērķu izstrādē

Mana iestāde mani iedvesmo sasniegt tās izvirzītos mērķus

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Ir dienas, kad jūtos noguris/-usi vēl pirms ierašanās darbā

Pēc darba man nepieciešams arvien vairāk laika, lai atgūtu labu pašsajūtu un būtu atpūties/-usies

Es labi spēju izturēt spriedzi darbā

Darbā bieži jūtos emocionāli iztukšots/-a

Pēc darba laika beigām manī ir pietiekami daudz enerģijas brīvā laika pasākumiem

Pēc darba parasti jūtos pārguris/-usi

Parasti es spēju labi tikt galā ar savu darba apjomu

Kad strādāju, jūtos enerģijas pilns/-a

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Kolēģi, ar kuriem kopā strādāju, sadarbojas, lai labāk paveiktu darbu

Es varu paļauties uz savu kolēģu atbalstu, ja saskaros ar grūtībām darbā

Kolēģi darbā labprāt iegulda vairāk pūļu, nekā nosaka viņu tiešie pienākumi

Kolēģi ierosina idejas par to, kā darbu veikt labāk

Mūsu komandā valda pozitīva gaisotne

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Mana iestāde laikus spēj saskatīt izmaiņas klientu vajadzībās

Mana iestāde laikus spēj identificēt izmaiņas starptautiskajā vidē un to ietekmi uz iestādes darbību

Mana iestāde laikus spēj identificēt tehnoloģiju izmaiņas

Mana iestāde spēj novērtēt ārējo apstākļu ietekmi uz tās darbību

Manas iestādes prioritāte ir apmierināt klienta vajadzības

Manas iestādes sniegtais pakalpojums tiek pastāvīgi pielāgots klientu vajadzībām

Mana iestāde spēj laikus ieviest jaunas tehnoloģijas

Mana iestāde spēj laikus ieviest jaunus (inovatīvus) pakalpojumus

Mana iestāde spēj laikus mainīt stratēģisko virzienu, ja tas ir nepieciešams

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Spējat koncentrēties uz to, kas jādara?

Spējat ar prieku darīt savus ikdienas darbus?

Spējat pieņemt lēmumus?

Esat laimīgs/-a?

Cik bieži pēdējā pusgada laikā Jūs:

Nekad Reizēm Parasti Bieži Vienmēr

N =7960
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Iestādē izstrādātās instrukcijas, noteikumi un procedūras palīdz man efektīvi pildīt tiešos amata pienākumus

Darba apstākļi manā iestādē ir vērtējami kā labi

Man ir pieejami visi nepieciešamie materiāltehniskie resursi lai veiktu savu darbu labi

Norādiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem:

Pilnīgi nepiekrītu Drīzāk nepiekrītu Ne piekrītu, ne nepiekrītu Drīzāk piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Vai Jūsu iestāde piedāvā darbiniekiem iespēju strādāt
attālināti?

86%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jā

Nē

71%

29%

0% 20% 40% 60% 80%

Jā

Nē

Vai Jūs izmantojat iespēju strādāt attālināti?

Ja Jums būtu iespēja izvēlēties, kādu attālinātā 
darba formu Jūs izvēlētos? 

2%
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10%

11%

11%

18%

6%

14%

23%

0% 10% 20% 30%

1 - 2 dienas mēnesī

1 diena nedēļā

2 dienas nedēļā

3 dienas nedēļā

4 dienas nedēļā

Tikai attālināti (5 dienas…

Nevēlos strādāt attālināti

Darba specifikas dēļ…

Pēc nepieciešamības

Cik dienas vidēji Jūs šobrīd strādājat attālināti?

33%

4%

4%

9%

12%

9%

17%

12%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Nestrādāju attālināti

1 - 2 dienas mēnesī

1 dienu nedēļā

2 dienas nedēļā

3 dienas nedēļā

4 dienas nedēļā

Strādāju tikai attālināti (5 dienas…

Pēc nepieciešamības



Norādiet 5 galvenos iemeslus, kādēļ
strādājot attālināti, Jūsu darba
efektivitāte ir palielinājusies?

✓ Ietaupās laiks, kas būtu jāpavada ceļā uz 
darbu

✓ Varu elastīgi organizēt savu dienu un 
pieeju darbam

✓ Klusa vide, vieglāk koncentrēties

✓ Mazāk “laika zagļi” (piem. nav blakus 
kolēģi, kas grib konsultēties, traucē citu 
sarunas, nav garo kafijas paužu u.c. 
netērē laiku iešanai uz citu birojā u.c.)

✓ Ilgāks, labāks miegs

Norādiet 5 galvenos iemeslus, kādēļ
strādājot attālināti, Jūsu darba efektivitāte
ir samazinājusies?

✓ Socializācijas (formālas un neformālas) 
trūkums ar kolēģiem

✓ Grūtāk pārtraukt darbu laikā, tendence 
pārstrādāt

✓ Emocionāla atsvešināšanās no iestādes 
un kolēģiem

✓ Ģimenes locekļu klātbūtne, grūtāk 
koncentrēties

✓ Nepilnīga informācija par aktuālo 
situāciju iestādē
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ENGAGEMENT EXHAUSTION WELLBEEING LOYALTY

Attālinātā darba iespēju ietekme uz iesaistīšanos, izsīkumu, labbūtību un lojalitāti

Attālinātā darba iespēju esamība ietekmē:

• iesaistīšanos (augstāks eng, ja ir iespējas) 
• izsīkumu (zemāks, ja ir iespējas)  
• lojalitāti (augstāka, ja ir iespējas) 

Neietekmē  labbūtību – atšķirības nav statistiski nozīmīgas
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ENGAGEMENT EXHAUSTION WELLBEEING LOYALTY

Attālinātā darba izmantošanas ietekme uz iesaistīšanos, izsīkumu, labbūtību un lojalitāti

Attālinātā darba izmantošana ietekmē:

• iesaistīšanos (augstāks iesaistīšanās indekss, ja izmanto) 

• lojalitāti (augstāka, ja izmanto) 

• neietekmē  izsīkumu un labbūtību – atšķirības nav statistiski nozīmīgas 
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,7%

1,9%

6,1%

26,0%

17,7%

6,4%

1,3%

8,2%

1,3%

,9%

11,5%

6,3%

4,5%

5,8%

1,4%

Ārlietu ministrijas resors

Aizsardzības ministrijas resors

Ekonomikas ministrijas resors

Finanšu ministrijas resors

Iekšlietu ministrijas resors

Izglītības un zinātnes ministrijas resors

Kultūras ministrijas resors

Labklājības ministrijas resors

Ministru kabinets

Satiksmes ministrijas resors

Tieslietu ministrijas resors

Veselības ministrijas resors

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas resors

Zemkopības ministrijas resors

Neatkarīgā iestāde

Norādiet, lūdzu, resoru, kurā strādājat: N =7960



,8%

1,3%

6,6%

16,9%

15,0%

51,3%

8,2%

,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Augstākā līmeņa vadītājs/-a (iestādes vadītājs)

Augstākā līmeņa vadītājs/-a (iestādes vadītāja vietnieks)

Vidējā līmeņa vadītājs/-a (piemēram, departamenta vadītājs, departamenta vadītāja vietnieks)

Zemākā līmeņa vadītājs/-a (piemēram, nodaļas (daļas) vadītājs, nodaļas vadītāja vietnieks)

Jaunākais speciālists

Vecākais speciālists

Administratīvais darbs (lietvedis, biroja administrators u.c.)

Ieņemamais amats:



8,2%

30,4%

36,1%

25,3%

,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Politikas plānotājs

Politikas ieviesējs

Atbalsta funkciju veicējs

Fiziskā un kvalificētā darba veicējs

Ieņemamais amats:



33,1%

66,9%

,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Līdz 5 gadiem

No 5 gadiem un vairāk

Jūsu darba pieredze amatā:



4,3%

4,7%

12,2%

10,3%

19,8%

29,1%

19,6%

,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Mazāk par 6 mēnešiem

No 6 mēnešiem līdz 1 gadam

No 1 līdz 3 gadiem

No 3 līdz 5 gadiem

No 5 līdz 10 gadiem

No 10 līdz 20 gadiem

ilgāk par 20 gadiem

Jūsu darba pieredze iestādē:



2,3%

2,2%

7,9%

7,8%

17,2%

33,8%

28,8%

,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Mazāk par 6 mēnešiem

No 6 mēnešiem līdz 1 gadam

No 1 līdz 3 gadiem

No 3 līdz 5 gadiem

No 5 līdz 10 gadiem

No 10 līdz 20 gadiem

ilgāk par 20 gadiem

Jūsu darba pieredze valsts pārvaldē kopumā?



8,3%

90,6%

1,1%

,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Uz laiku

Uz nenoteiktu laiku

Cits:

Atzīmējiet, lūdzu, darba tiesisko/valsts civildienesta attiecību nodibināšanas veidu: N =7960



90,5%

1,6%

7,9%

,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Normālais darba laiks

Nepilns darba laiks (strādā mazāk nekā 90% no normālā darba laika)

Cits:

Atzīmējiet, lūdzu, kādu darba laika veidu Jūs izmantojat ikdienā: N =7960



76,9%

22,1%

1,0%

Jūsu dzimums:

Sieviete Vīrietis Cits

N =7960



0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35

līdz 25 gadiem

no 25 (ieskaitot) līdz 34 gadiem

no 35 līdz 44 gadiem

no 45 līdz 54 gadiem

no 55 līdz 64 gadiem

65 un vairāk gadu

2,6%

17,7%

33,4%

26,2%

17,7%

2,4%

Jūsu vecums:
N =7960



GALVENIE SECINĀJUMI:
▪ Iesaistīšanās līmenis valsts pārvaldē 2022.gadā 
ir samazinājies par 2,43 %

▪ Ir palielinājies  neitrālo īpatsvars un samazinājies pilnībā  iesaistījušies īpatsvars

▪ Ir palielinājies izsīkums 

▪ Valsts pārvaldē joprojām ir vērojamas agility pazīmes, kas salīdzinot ar 
2021. gadu tomēr ir samazinājušās

▪ Attālinātā darba iespēju esamība ietekmē: iesaistīšanos (augstāka 
iesaistīšanās, ja ir iespējas); izsīkumu (zemāks, ja ir iespējas); lojalitāti (augstāka, 
ja ir iespējas). Neietekmē labbūtību

▪ Attālinātā darba izmantošana ietekmē: iesaistīšanos (augstāka 
iesaistīšanās, ja izmanto); lojalitāti (augstāka, ja izmanto). Neietekmē izsīkumu un 
labbūtību
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Vadošie iesaistīšanās faktori ar pozitīvu ietekmi:

darba saturs un tā nozīmība: jēgpilna 
profesionālās darbības joma un darbs, kura mērķis 
sniedz gandarījumu

mērķu skaidrība: izpratne par savas iestādes 
misiju, vīziju, vērtībām un iedvesma sasniegt
izvirzītos mērķus



cilvekresursi@mk.gov.lv

PALDIES!


